



Беляев Иван Потапович
(12.01.1924 г. – 19.02.1973 г.)

Командир пулеметной роты 685-го стрелкового полка 193-й Днепровской Краснознаменной ордена Суворова стрелковой дивизии 65-й армии 1-го Белорусского фронта, лейтенант

Родился в деревне Лухцы Бабаевского района Вологодской области.

В 1937 году, окончив шесть классов, вместе с родителями переехал в деревню Ройка Кстовского района Горьковской области. Год учился в Мореновской школе фабрично-заводского ученичества, затем поступил в ФЗУ речников в затоне «40 лет Октября». После окончания училища работал помощником мастера Сормовского судоремонтного завода.

В Красной Армии с июля 1941 года. В декабре 1941-го окончил Смоленское военное пехотное училище. В январе 1942-го младший лейтенант Беляев, командир пулеметного взвода, принимал участие в боях Волховского фронта в Новгородской области. Во время неудачной попытки прорыва блокады Ленинграда сражался в

окружении в районе Спасская Полисть – Апраксин Бор – Мясной Бор – Любань, был ранен, лечился в госпитале.

В апреле 1943 года вновь вернулся на фронт. Участвовал в боях на Центральном, 1-м Белорусском и 2-м Белорусском фронтах. Принимал участие в битве на Курской дуге, форсировании Десны, Сожа и Днепра, в Речицкой операции, освобождении Белоруссии (Бобруйск, Барановичи, Слоним), форсировании Южного Буга и Нарева.

Отличился во время освобождения Польши. С 5 по 15 сентября 1944 года в районе населенного пункта Гзово, в 11 километрах к северу от города Сероцк, рота Беляева форсировала Нарев. Закрепилась на плацдарме, отразила контратаки немецких подразделений и прикрывала переправу подразделений полка. За 10 дней боев Беляев лично уничтожил около 50 немецких солдат и офицеров, а также подбил гранатами 8 вражеских танков. В бою был ранен, но поля боя не покинул.

В госпитале узнал, что за умелое руководство ротой в боях за город Грауденц он был награжден орденом Суворова 3-й степени. А в конце марта Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм лейтенанту Беляеву Ивану Потаповичу было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

После лечения в госпитале И.П. Беляев на фронт уже не вернулся – пришла долгожданная Победа. В апреле 1945 года приехал к новому месту службы в город Горький, с которым связал всю свою дальнейшую жизнь. Служил помощником военного коменданта станции «Горький». С 1946-го капитан И.П. Беляев в запасе.

В 1948 году окончил Горьковский автотранспортный техникум и остался там работать. В 1954 – 1958 гг. учился в Горьковском сельскохозяйственном институте, затем перевелся на заочный факультет Горьковского политехнического института им. А. А. Жданова, который окончил в 1962 году по специальности «Автомобили и тракторы».

В 1959 – 1973 гг. служил в органах госбезопасности.

Награжден орденами Ленина, Суворова 3-й степени, Красной Звезды и медалями.